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показників. Також з'ясовано, які з чинників найістотніше впливають на ефективність їхнього викорис-
тання. Основні засоби є фундаментальними у ході створення продукції.  

Реалізація вищенаведених дій дасть змогу удосконалити організацію та методику аналізу основних 
засобів, підвищити їх інформативність і прогнозувати ефективність їх використання на підприємстві.  
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ПРИВАТНІ ПІДПРИЄМЦІ: АСПЕКТИ СПРОЩЕНОЇ СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ  

 
В статье рассматриваются особенности упрощенной системы налогообложения для субъек-

тов предпринимательской деятельности. Проведен критический анализ нормативно-правовой базы, 
учитывая последние изменения в налоговом законодательстве; раскрыто основные позитивные и не-
гативные стороны деятельности частных предпринимателей по упрощенной системе налогообложе-
ния. Сделаны соответствующие выводы и предложения как следствие произведенных теоретических 
исследований. 

Ключевые слова: бухгалтерский учет, малый бизнес, анализ, система налогообложения.  
 
In the article the features of simplified taxation system for entrepreneurial business’ subjects are consi-

dered. Critical analysis of legal base considering last changes in tax code is made, the basic positive and neg-
ative sides of private businessmen activity after simplified taxation system are revealed. Appropriate conclu-
sions and propositions as the consequence of theoretica researches are made. 

Key words: accounting, small business, analysis, taxation system. 
 
Постановка проблеми. Малий бізнес визнаний одним із головних факторів соціальної та полі-

тичної стабільності національної економіки. Фінансова підтримка малого бізнесу з боку держави охоп-
лює, насамперед, фіскальні методи впливу, які здійснюються безпосередньо через систему оподатку-
вання. На перших етапах розвитку системи оподаткування в Україні малому бізнесу надавали певні 
пільги. Проте через певний час почали вводити обмеження на використання спрощеної системи оподат-
кування. Із внесенням змін до Податкового кодексу України з 1 січня 2012 року спрощена система 
оподаткування набула нових якостей та зазнала певних структурних перетворень. У зв’язку з цим по-
стала гостра необхідність у дослідженні нової системи оподаткування суб’єктів малого бізнесу, врахо-
вуючи як позитивний досвід минулої практики, так і результати прийнятих змін. Отже, дослідження 
особливостей спрощеної системи оподаткування суб’єктів малого бізнесу на цьому етапі розвитку є 
надзвичайно актуальним в Україні.  

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Питання формування та розвитку податкової 
системи України розглянуто у значній кількості наукових публікацій, оскільки оподаткування є одним 
із головних інструментів державного регулювання економічної діяльності. Вагомий внесок у розвиток 
і вдосконалення практичних рекомендацій і теоретичних розробок щодо спрощених систем оподатку-
вання зроблено в наукових працях З.С. Варналія [8], В.Є. Воротіна [9], О.М. Костюка [12], С.А. Суп-
руненка [14]. Проблеми спрощеної системи оподаткування досліджували такі вчені: В.І. Борейко [6], 
Ю.І. Іванова [10], О.М. Спіріна [15]. 
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Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз сучасного стану спрощеної системи оподат-
кування, оцінка останніх змін, що відбулися в Податковому кодексі України, та висвітлення переваг і 
недоліків спрощеної системи оподаткування суб’єктів малого бізнесу. Відповідно до поставленої мети 
необхідно вирішити такі завдання: визначити порядок звільнення платників єдиного податку від спла-
ти зазначених податків і зборів, виділити групи суб’єктів малого бізнесу, що використовують спроще-
ну систему оподаткування, зазначити ставки єдиного податку, розглянути санаційні критерії, порядок 
визначення доходу та заборонені види діяльності для платників єдиного податку. 

Результати дослідження. Удосконалення спрощеної системи оподаткування та звітності є одним 
із напрямів стимулювання розвитку малого бізнесу в Україні. Саме єдиний податок є каталізатором роз-
витку малого бізнесу, від його розвитку залежить активізація внутрішнього ринку товарів і послуг, під-
тримка вітчизняного виробника, створення нових робочих місць, що сприятиме зростанню податкових 
надходжень до державного та місцевих бюджетів унаслідок розширення кола платоспроможних осіб.  

Відповідно до ч. 291.2 ст. 291 Податкового кодексу України № 2755-VI від 02.12.2010 р. спрощена 
система оподаткування, обліку та звітності – це особливий механізм справляння податків і зборів, що 
встановлює заміну сплати окремих податків і зборів на сплату єдиного податку в порядку та на умовах, 
визначених цією главою, з одночасним веденням спрощеного обліку та звітності. Єдиний податок звіль-
няє їх платників від обов’язку нарахування, сплати та подання податкової звітності з таких податків і 
зборів: податку на прибуток підприємств; податку на доходи фізичних осіб у частині доходів (об'єкта 
оподаткування), що отримані в результаті господарської діяльності фізичної особи; податку на додану 
вартість з операцій з постачання товарів, робіт та послуг, місце постачання яких розташоване на митній 
території України, крім податку на додану вартість, що сплачується фізичними особами та юридичними 
особами, які обрали ставку єдиного податку, зі сплатою податку на додану вартість; земельного податку, 
крім земельного податку за земельні ділянки, що не використовуються ними для провадження господар-
ської діяльності; збору на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства [1]. 

З 1 січня 2012 року відбулися суттєві зміни в спрощеній системі оподаткування. З прийняттям 
Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких інших законодавчих 
актів України щодо спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності» № 4014-VI від 
04.11.2011 р. з переліку податків та зборів, від сплати яких звільняється платник єдиного податку, було 
видалено плату за користування надрами, збір за спеціальне використання води та збір за спеціальне 
використання лісових ресурсів. Проте з 01 січня 2012 року платники єдиного податку будуть звільнені 
від сплати збору на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства [1]. Зокрема, змінами передба-
чено, що ювеліри-підприємці зможуть працювати за спрощеною системою оподаткування, тільки як-
що оберуть 3-ю групу зі ставкою податку 5 % (тобто без ПДВ) (абз. 4 п. 293.8 ПКУ). Для юридичних 
осіб обмежень не встановлено. Спрощенцям дозволили займатися реалізацією корисних копалин міс-
цевого значення (пп. 5 пп. 291.5.1 ПКУ). Орієнтиром у цьому питанні стане Перелік корисних копалин 
місцевого значення (затверджений постановою КМУ № 827 від 12.12.1994 р.). Також дозволили пра-
цювати за єдиним податком суб’єктам господарювання, які займаються кур’єрською діяльністю. Рані-
ше цей вид діяльності потрапляв під заборону. Крім того, дозволили за спрощеною системою надавати 
послуги зв’язку, але з припискою: «крім діяльності, яка не підлягає ліцензуванню» (пп. 8 пп. 291.5.1 
ПКУ). З переліком видів діяльності, які потребують ліцензування, нас знайомить ч. 7 ст. 42 Закону 
України «Про телекомунікації» (№ 1280-IV від 18.11.2003 р.). Узаконено можливість самостійного пе-
реходу «єдиноподатника» з групи в групу (йдеться про випадки, коли не працює правило 
обов’язкового переходу. Наприклад, підприємець забув перейти з 3-ї до 2-ї групи (звичайно, при вико-
нанні критеріїв такої реєстрації)). Для втілення такої ідеї в життя потрібно подати відповідну заяву в 
податкову не пізніше ніж за 15 календарних днів до початку наступного кварталу. Крім цього, відповід-
но до абзацу третього пункту 44.2 статті 44 Податкового кодексу України особи, що обрали спрощену 
систему оподаткування, ведуть спрощений бухгалтерський облік доходів і витрат з метою обрахунку 
об’єкта оподаткування за методикою, затвердженою Міністерством фінансів України. Отже, при вибо-
рі спрощеної системи оподаткування платники податку сплачуватимуть єдиний податок за обраною 
ставкою замість основних податків (податок на прибуток підприємств, на доходи фізичних осіб, на 
додану вартість тощо) та зможуть вести спрощений бухгалтерський облік. Відповідно до ч. 3 ст. 291 
Податкового кодексу України юридична особа чи фізична особа – підприємець може самостійно обра-
ти спрощену систему оподаткування, якщо така особа відповідає встановленим вимогам та реєструєть-
ся платником єдиного податку у визначеному порядку. 

До прийняття змін питання щодо застосування спрощеної системи оподаткування були визначе-
ні Указом Президента «Про спрощену систему оподаткування», згідно з яким спрощена система опо-
даткування, обліку та звітності запроваджувалась для фізичних осіб, які здійснювали підприємницьку 
діяльність без створення юридичної особи і у трудових відносинах з якими, включаючи членів їх сі-
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мей, протягом року перебувало не більше 10 осіб і обсяг виручки яких від реалізації продукції (това-
рів, робіт, послуг) за рік не перевищував 500 тис. грн, та юридичних осіб – суб'єктів підприємницької 
діяльності будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, в яких за рік середньооблікова 
чисельність працюючих не перевищувала 50 осіб і обсяг виручки яких від реалізації продукції (това-
рів, робіт, послуг) за рік не перевищував 1 млн. грн [5].  

З метою введення диференційованої системи ставок єдиного податку особи – приватні підприємці, 
що можуть застосовувати спрощену систему оподаткування після змін від 1 січня 2012 року, поділені на 
три групи. До першої групи відносяться фізичні особи-підприємці, які не використовують працю найма-
них осіб, здійснюють виключно роздрібний продаж товарів з торговельних місць на ринках та/або про-
вадять господарську діяльність з надання побутових послуг населенню і обсяг доходу яких протягом ка-
лендарного року не перевищує 150 тис. грн. Друга група включає фізичних осіб-підприємців, які здійс-
нюють господарську діяльність з надання послуг, у тому числі побутових, платникам єдиного податку 
та/або населенню, виробництво та/або продаж товарів, діяльність у сфері ресторанного господарства, за 
умови, що протягом календарного року відповідають сукупності таких критеріїв: не використовують 
працю найманих осіб або кількість осіб, які перебувають з ними у трудових відносинах, одночасно не 
перевищує 10 осіб; обсяг доходу не перевищує 1 млн. грн. Фізичні особи-підприємці відносяться до тре-
тьої групи, якщо протягом календарного року вони відповідають сукупності таких критеріїв: не викори-
стовують працю найманих осіб або кількість осіб, які перебувають з ними у трудових відносинах, од-
ночасно не перевищує 20 осіб; обсяг доходу не перевищує 3 млн. грн [3]. 

Проте зміни до Податкового кодексу України від 1 січня 2012 року містять ряд випадків, коли 
суб’єкти малого бізнесу відповідають вищезазначеним критеріям але не можуть бути платниками єди-
ного податку. Відповідно до ч. 291.5 ст. 291 Податкового кодексу України до таких випадків, зокрема, 
належить: здійснення суб’єктом господарювання діяльності з організації та проведення азартних ігор, 
обміну іноземної валюти, діяльності, пов’язаної з підакцизними товарами, дорогоцінними металами та 
корисними копалинами (окрім корисних копалин місцевого значення), діяльності у сфері фінансового 
посередництва, управління підприємствами, діяльності з надання послуг пошти та зв’язку тощо; здійс-
нення фізичними особами-підприємцями технічних випробувань та досліджень, а також діяльності у 
сфері аудиту; здійснення фізичними особами-підприємцями діяльності щодо надання в оренду неру-
хомості з великою площею; наявність у статутному капіталі юридичної особи сукупної частки в розмі-
рі, що дорівнює або перевищує 25 %, яка належить юридичним особам, які не є платниками єдиного 
податку; фізична особа є нерезидентом [1]. 

Отже, саме категоріальний розподіл фізичних осіб – приватних підприємців та збільшення обся-
гу виручки має стимулювати розвиток малого підприємництва. 

Для цілей оподаткування єдиним податком здійснюється визначення доходу для суб’єктів мало-
го бізнесу. Відповідно до Податкового кодексу України № 2755-VI від 02.12.2010 р. доходом платника 
єдиного податку для фізичної особи – підприємця є дохід, отриманий протягом податкового (звітного) 
періоду в грошовій формі (готівковій та/або безготівковій); матеріальній або нематеріальній формі, 
визначеній пунктом 292.3 ст. 292. Особливістю є те, що до доходу не включаються отримані такою 
фізичною особою пасивні доходи у вигляді процентів, дивідендів, роялті, страхові виплати і відшкоду-
вання, а також доходи, отримані від продажу рухомого та нерухомого майна, яке належить на праві 
власності фізичній особі та використовується в її господарській діяльності. Згідно з внесеними зміна-
ми до Податкового кодексу юридичні особи будь-якої форми власності мають можливість показувати 
витрати діяльності, що понесені внаслідок співпраці з фізичними особами приватними підприємцями 
платниками єдиного податку. 

Відповідно до ч. 293.1 ст. 293 Податкового кодексу України ставки єдиного податку встановлю-
ються у відсотках (фіксовані ставки) до розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 
1 січня податкового (звітного) року або у відсотках до доходу (відсоткові ставки). Фіксовані ставки 
єдиного податку встановлюються сільськими, селищними та міськими радами для фізичних осіб – під-
приємців, які здійснюють господарську діяльність, залежно від виду господарської діяльності, з розра-
хунку на календарний місяць. Для першої групи платників єдиного податку розмір фіксованої ставки 
встановлюється у межах від 1 до 10 % розміру мінімальної заробітної плати, а для другої групи – у 
межах від 2 до 20 % розміру мінімальної заробітної плати [1]. 

Варто відзначити, що до внесення змін відповідно до Указу Президента «Про спрощену систему 
оподаткування» ставка єдиного податку для фізичних осіб-підприємців залежно від виду діяльності 
становила від 20 до 200 грн на місяць. Тобто, у вартісному розмірі ставки для фізичних осіб-
підприємців практично не змінились, проте була зроблена прив’язка до мінімальної заробітної плати, 
що означає, що фіксована ставка єдиного податку буде з року в рік зростати разом із зростанням роз-
міру мінімальної зарплати. 
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Як вже зазначалось, поряд з фіксованою ставкою єдиного податку запроваджуються ставки у від-
сотках до доходу для фізичних осіб – суб’єктів малого підприємництва третьої групи – 3 % доходу у 
разі сплати податку на додану вартість згідно з Податковим кодексом України; 5 % доходу у разі 
включення податку на додану вартість до складу єдиного податку. 

Таким чином, зниження ставки у відсотках до доходу майже в 2 рази порівняно зі ставками, що 
були передбачені Указом Президента «Про спрощену систему оподаткування», позитивно посприяло 
розвитку малого бізнесу. Враховуючи зазначені зміни та збільшення максимально допустимого обсягу 
річного доходу для платників єдиного податку, можна стверджувати, що при прийнятті цих змін роз-
раховували збільшити надходження до державного бюджету за рахунок збільшення обсягу оподатко-
ваного задекларованого доходу підприємцями. 

Ще одним нововведенням 2012 року є так звані додаткові ставки єдиного податку в окремих ви-
падках. Так, ставка єдиного податку встановлюється для фізичних осіб – підприємців у розмірі 15 %: до 
суми перевищення максимально допустимого обсягу річного доходу; до доходу, отриманого від про-
вадження діяльності, не зазначеної у свідоцтві платника єдиного податку, віднесеного до першої або 
другої групи; до доходу, отриманого при застосуванні іншого способу розрахунку ніж грошовий; до до-
ходу, отриманого від здійснення видів діяльності, які не дають права застосовувати спрощену систему 
оподаткування. А для юридичних осіб – платників єдиного податку запроваджується застосування по-
двійної ставки у відсотках: до суми перевищення максимально допустимого обсягу річного доходу; до 
доходу, отриманого при застосуванні іншого способу розрахунку ніж грошовий; до доходу, отриманого 
від здійснення видів діяльності, які не дають права застосовувати спрощену систему оподаткування [3]. 
Несплата (неперерахування) фізичною особою – платником податку авансових внесків єдиного податку 
в порядку та у строки, визначені Податковим кодексом України, тягне за собою накладення штрафу в 
розмірі 50 % ставки єдиного податку, обраної платником єдиного податку. Отже санаційні функції за-
стосування спрощеної системи оподаткування Податковим кодексом також передбачені.  

Як ми бачимо, за новими правилами так само існують фіксована ставка єдиного податку та став-
ка у відсотках до доходу. При цьому розмір фіксованої ставки практично не змінився, а ставка у відсот-
ках до доходу зменшилась у два рази. Також ставку у відсотках до доходу відтепер зможуть застосо-
вувати фізичні особи – підприємці, що відносяться до третьої групи, в той час як раніше таку ставку 
могли застосовувати тільки юридичні особи – суб’єкти малого підприємництва. 

Суттєво змінилось і відображення доходу суб’єктів малого підприємництва, зокрема було розроб-
лено, згідно з вимогою Податкового кодексу України п. 296.1 ст. 296 «Книгу обліку доходів» для 1, 2 
та 3-ї груп, що не є платниками ПДВ, та «Книгу обліку доходів і витрат» для 3-ї групи, що є платника-
ми ПДВ. Книгу обліку доходів та Книгу обліку доходів і витрат ведуть шляхом щоденного, за підсум-
ками робочого дня, відображення фактично отриманих доходів. Форма книги обліку доходів та книги 
обліку доходів і витрат, порядок їх ведення затверджуються Міністерством фінансів України. У книзі 
обліку доходів та книзі обліку доходів і витрат відображається фактично отримана сума доходів та фак-
тично понесена сума витрат від провадження дозволеної діяльності.  

Однак Верховна Рада України відповідно до ухвалення Законопроекту України «Про внесення 
змін до Податкового кодексу» (щодо Державної податкової служби і у зв'язку з проведенням адмініст-
ративної реформи) № 10224 та прийняття Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України щодо державної податкової служби та у зв’язку з проведенням адміністративної реформи в 
Україні» від 05.07.2012 р. № 5083-VI ввела п'яту та шосту групу платників єдиного податку, під яку 
підпадають фізичні і юридичні особи з річним обсягом доходу до 20 млн. грн.  

Згідно з цим у п'яту групу входять фізичні особи – приватні підприємці, в яких працюють до 
20 осіб, а в шосту – юридичні особи з кількістю найманих працівників до 50. Для цих двох нових груп 
ставка єдиного податку становить 7 % доходу в разі сплати податку на додану вартість (ПДВ) і 10 % – 
у разі включення ПДВ до єдиного податку.  

Зокрема, введення в дію 5-ї групи передбачається з 1 жовтня 2012 року. 
Новий закон встановлює, що в разі виходу за граничні розміри доходів представники третьої і 

четвертої груп можуть наступного року обрати відповідно п'яту та шосту. При цьому за попередній рік 
третя група повинна сплатити податок за надлишковий дохід за ставкою 15 %, а четверта – за подвоє-
ною ставкою. Порушники обсягів доходу з п'ятої групи повинні будуть обкласти надлишковий дохід 
також за ставкою 15 %, а з шостої групи – за подвоєною ставкою, а в наступному році перейти на загаль-
ну систему оподаткування. 

Агреговану інформацію щодо основних критеріїв та вимог роботи за спрощеною системою опо-
даткування для фізичних осіб – приватних підприємців розкрито в табл. 1. 
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Таблиця 1 
Критерії відповідності для права перебування на спрощеній системі оподаткування 

для фізичних осіб – приватних підприємців 

Критерій 
Класифікаційні ознаки 

1-а група 2-а група 3-я група 5-а група 

1 2 3 4 5 

Можливість вико-
ристання найма-
них працівників 

Не можуть викорис-
товувати 

Не більше 10 осіб 
одночасно 

Не більше 20 осіб 
одночасно 

Не більше 20 осіб 
одночасно 

Податковий звіт-
ний період та 
строки подання 
декларації 

Календарний рік. 
Подання декларації 
– 60 календарних 
днів, наступних за 
звітним періодом 

Календарний квар-
тал. Подання декла-
рації – 40 календар-
них днів, наступних 
за звітним періодом 

Календарний квар-
тал. Подання декла-
рації – 40 календар-
них днів, наступних 
за звітним періодом 

Календарний квар-
тал. Подання декла-
рації – 40 календар-
них днів, наступних 
за звітним періодом 

Граничний обсяг 
доходу за рік 

150 тис. грн. 1 млн. грн. 3 млн. грн. 20 млн. грн. 

Ставка єдиного 
податку 

Від 1 до 10 % розмі-
ру мінімальної заро-
бітної плати 

Від 2 до 20 % розмі-
ру мінімальної заро-
бітної плати 

Для платників ПДВ – 
3 % від доходу. Для 
неплатників ПДВ – 
5 % від доходу 

Для платників ПДВ 
– 7% від доходу. Для 
неплатників ПДВ – 
10 % від доходу 

Порядок сплати 
єдиного податку 

Авансові внески не 
пізніше 20 числа 
(включно) поточно-
го місяця. Можна 
сплатити авансом за 
весь рік 

Авансові внески не 
пізніше 20 числа 
(включно) поточно-
го місяця. Можна 
сплатити авансом за 
весь рік 

Протягом 10 кален-
дарних днів після 
граничного строку 
подання податкової 
декларації за подат-
ковий (звітний) квар-
тал 

Протягом 10 кален-
дарних днів після 
граничного строку 
подання податкової 
декларації за подат-
ковий (звітний) квар-
тал 

Право на свідоцт-
во платника ПДВ 

Не мають права Не мають права Мають право у разі 
обрання ставки 3 % 
та якщо відповіда-
ють критеріям 
п. 181.1 ПКУ 

Мають право у разі 
обрання ставки 7 % 
та якщо відповіда-
ють критеріям 
п. 181.1 ПКУ 

Види діяльності - роздрібний продаж 
товарів з торговель-
них місць на ринках 
та/або  
- господарська діяль-
ність з надання побу-
тових послуг насе-
ленню 

- надання послуг, у 
тому числі побуто-
вих, платникам єди-
ного податку та/або 
населенню. 
- виробництво та/або 
продаж товарів; 
- діяльність у сфері 
ресторанного госпо-
дарства 

Будь-які види, крім 
заборонених для 
спрощеної системи 

Будь які види, крім 
заборонених для 
спрощеної системи 

Ведення обліку Книга обліку дохо-
дів, яка затверджу-
ється Міністерством 
фінансів 

Книга обліку дохо-
дів, яка затверджу-
ється Міністерством 
фінансів 

Для неплатників 
ПДВ – «Книга облі-
ку доходів». Для 
платників ПДВ – 
«Книга обліку до-
ходів та витрат» за 
формою та в поряд-
ку, встановленому 
Міністерством фі-
нансів 

Для неплатників 
ПДВ – «Книга об-
ліку доходів». Для 
платників ПДВ – 
«Книга обліку до-
ходів та витрат» за 
формою та в поряд-
ку, встановленому 
Міністерством фі-
нансів 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 

Застосування 
РРО 

Не застосовують Не застосовують Не застосовують Не застосовують 

Відповідальність 
за перевищення 
суми встановле-
ного граничного 
доходу 

У розмірі 15 % до 
суми перевищення 
обсягу доходу 

У розмірі 15 % до 
суми перевищення 
обсягу доходу 

У розмірі 15 % до 
суми перевищення 
обсягу доходу 

У розмірі 15 % до 
суми перевищення 
обсягу доходу 

 
На нашу думку, запровадження 5-ї групи платників єдиного податку вигідне не всім, а лише тим 

суб’єктам підприємницької діяльності, в яких витрати набагато менші, ніж доходи. Адже тоді вони 
зможуть зекономити на податку на прибуток (при використанні загальної системи оподаткування), 
розмір якого становить 21 %, при цьому сплачуючи за ставкою 7 або 10 % від обсягу реалізації.  

Вважаємо, що 5-а група вигідна для підприємців, яким необхідно проводити ліцензування діяль-
ності, наприклад, для суб’єктів господарювання, що займаються ювелірною чи інформаційною діяль-
ністю, оскільки в цих сферах зазвичай наявні великі річні обсяги від реалізації.  

Взагалі, застосування нової спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності надає суб'єкту 
малого підприємництва низку переваг: значно спрощується порядок і процедури реєстрації платника 
податку, також суб'єкти малого бізнесу можуть перейти на сплату єдиного податку як на початку року, 
так і на початку будь-якого кварталу; розрахунки, пов'язані з визначенням сум податків, суттєво спро-
щені; заповнюється тільки одна форма, що подається до податкового органу раз на квартал, замість 
різноманітних форм податкової звітності за податками та зборами, які заміщуються єдиним податком; 
спрощується ведення поточного бухгалтерського обліку та форм фінансової звітності й надається пра-
во вибору сплати ПДВ [8].  

Однак існують і певні фактори, що стримують розвиток малого бізнесу в Україні, зокрема: об-
меження видів підприємницької діяльності, при здійсненні яких можна застосовувати спрощену сис-
тему оподаткування; обмеження обсягів виручки суб'єктів малого бізнесу, які дають право використо-
вувати спрощену систему оподаткування; суми єдиного податку фізичної особи-платника податку 
сплачуються авансом за звітний період, при цьому не враховується, чи буде фактично отримано дохід 
від здійснення такої діяльності за звітний період [12]. 

Якщо порівняти стан розвитку малого бізнесу в Україні з іншими розвиненими країнами, то зі 
180 країн Україна посідає 145-е місце за спроможністю розвитку малого бізнесу [8]. Україна має вра-
ховувати досвід застосування податкових режимів провідних зарубіжних країн під час формування 
державної політики підтримки малого бізнесу. 

Отже, зміни до Податкового кодексу України значно розширили коло осіб, що мають право пе-
рейти на спрощену систему оподаткування, шляхом збільшення максимально дозволеної кількості най-
маних працівників та збільшення максимально дозволеного обсягу річного доходу для фізичних осіб – 
приватних підприємців. Проте було обмежено види підприємницької діяльності, при здійсненні яких 
можна застосовувати спрощену систему оподаткування.  

Загалом, на нашу думку, такі зміни приведуть до збільшення кількості малих підприємців і пози-
тивно вплинуть на розвиток малого та середнього бізнесу в галузі соціально-побутового обслугову-
вання, торгівлі тощо. 

Підсумовуючи усе вищевикладене, можна зробити висновок, що нові критерії застосування 
спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності є позитивним кроком для розвитку суб’єктів 
малого бізнесу і відповідно вітчизняної економіки в цілому. 

Висновки. Таким чином, спрощена система оподаткування є запорукою розвитку малого бізнесу 
в Україні, проте існують певні недоліки, усунення яких приведе до поліпшення умов розвитку малого 
бізнесу, а також забезпечить утворення нових робочих місць тощо. Необхідно втілювати державні 
програми підтримки малого бізнесу, наприклад звільняти новостворених підприємців на кілька років 
від податків та запровадити пільгові умови кредитування, щоб ця сфера могла досягти істотних фінан-
сових результатів, а надалі сплачувала б податки в повному обсязі до бюджету. Новими правилами 
вдвічі було зменшено ставку єдиного податку у відсотках до доходу, збільшено максимально допусти-
мий обсяг річного доходу та дозволену кількість найманих працівників. Також нові правила детально 
регулюють питання щодо порядку переходу та відмови від спрощеної системи оподаткування, встанов-
люють порядок визначення доходу, порядок застосування ставок єдиного податку, отримання свідоцт-
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ва платника єдиного податку, порядок сплати єдиного податку та отримання заміни свідоцтва платни-
ка єдиного податку тощо. 

У результаті проведеного дослідження можна дійти висновку, що сучасні умови господарювання 
характеризуються формуванням нової дієвої системи державної підтримки для малого бізнесу, зокре-
ма і в питанні оподаткування. Ключовим аспектом є реформування законодавчої бази з питань оподат-
кування, яка найбільшою мірою врахувала б соціально-економічний та науково-технічний розвиток 
нашої держави і створила нові податкові умови, які посприяють розвитку малого та середнього бізне-
су. Проведений аналіз переконує, що спрощений режим оподаткування є значно ефективнішим порів-
няно з попереднім. Використання оптимального режиму спрощеного оподаткування забезпечить ди-
намічне створення робочих місць, швидке реагування на зміни ринку праці та поглинання надлишків 
робочої сили. 

Як бачимо, зміни, внесені Податковим кодексом, вказують на те, що нова спрощена система 
оподаткування набуває нового значення. Але існує догма – практика є критерієм істини. Тому перева-
ги або недоліки нового порядку оподаткування доходів, запропонованого для фізичних осіб «спроще-
нців», можливо буде аналізувати лише після застосування норм I глави розділу XIV ПКУ хоча б за рі-
чний період діяльності суб’єктів підприємницької діяльності. 
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